

政府部门对造假不“敏感”，应该检讨

“ 政府官网屡屡出现PS照片，造假事件从未平息，政府部门的敏感度、不惊诧、不作为，是关键原因。要不是发酵成公共事件，估计一些政府部门都懒得表态。

现代快报首席评论员 伍里川



漫画 俞晓翔

公共绿化带为政府部门管理，企业有权僭越吗？在政府部门允许的情况下，企业或个人是可以“认养”绿化带的，但这是有前提的。

“可能是企业放的”，信息非常模糊，更让管理者的马虎显现。破坏公共绿化带，至少是违规行为，是要接受处罚的，可现在连是谁干的都要“猜”，这不可笑吗？

公共绿化带被毁被占事件屡屡发生，绝非偶然。

再看第二条新闻。PS的行为确凿无疑，但非要耐心“解释”一番不可。这种“解释”近于狡辩。

没有无缘无故的PS。PS完全可以成为一种私人的爱好，但PS的照片绝不该出现在政府官网上。我们当然要批评摄影者的弄虚作假，但更要批评政府官网、有关部门的失察。

PS的痕迹那么明显，这都看不出来，还热热闹闹地挂上网去，岂不是让人羞愧？要是来群PS高手，做得天衣无缝，官网是不是要被假照片攻陷还浑然不知？

摄影从来就将PS排除在允许的

规则之外。对官网来说，拒绝PS照片，应成为规则，并有技术手段支撑。除非对于贻笑天下的后果无所谓。

这些年，PS照片事件一起接一起发生，绿化、城建造假也不是什么稀奇事，比如几年前名噪一时的四川会理县悬浮照事件，比如波波油漆，动不动画笔，山头可以画绿，楼房也可以画出窗子。

需要检讨的是，对于造假行为，一些地方的政府部门，似乎从来都是不敏感。

涉及自己的，百般“解释”的潜台词是希望群众理解他们的苦心，涉及企业或其他机构的，那就以“可能是”“和政府部门无关”“不太清楚”来应对，想要下文？难。

政府官网屡屡出现PS照片，造假事件从未平息，政府部门的敏感度、不惊诧、不作为，是关键原因。要不是发酵成公共事件，估计一些政府部门都懒得表态。

看来，要让某些政府部门敏感起来、动起来，得先配上“求真务实”“真抓实干”的方子。

一南一北，两条与“假”有关的新闻引起热议。

在吉林市吉林大街上，市民发现位于吉林市吉林大街与滨江中路交汇处的路口处增添了30多个形似“油菜花”的绿色塑料假花盆景观花卉。相关部门表示这些假花盆不是当地的绿化部门摆放上去的，可能是附近的企业为了营造开业氛围的个人行为。

照此说法，寻常事寻常看待？

广东梅州五华县政府刊登的一幅图片引发吐槽，内容系华阳镇党委、政府领导与乡贤春节期间慰问福利院老人，网友发现慰问物资是被

PS上去的。华阳镇党政办和福利院回应记者称，组织合影留念时由于空间限制，摄影师建议拍完照片后再将物资合成进去。目前，该镇已撤换照片，并对宣传部门工作人员进行了教育。

一副“坏事都是下面人干的”态度。

针对“假花”新闻，颇有力挺声音，认为，此时东北城市处于大冷天，并不适合植物栽种，况且就传统文化而言，民众也接受假花。“不是政府部门放的”，更让质疑的声音听上去像无理取闹。

但一个被忽略的问题是，城市公

读报有感 家长应带头做到诚信

近日，微信朋友圈有传言：南京一些名校的教师将对入学孩子的家庭住址进行家访，以核对孩子的入学信息是否真实有效。现代快报证实了这一信息。

一些家庭在给孩子登记报名信息时，房产证上的信息和实际居住地址不一致，有很大的普遍性。一些家

长之所以这样做，是“为了孩子好”。

但这样做不妥。虽然，按学区房进行报名入学的政策，还有很多需要完善的地方，但不可否认，就近上学减轻了孩子的上学负担，维护了中小学生的教学秩序。希望家长给孩子做出榜样，上好诚信这一课。

南京读者 彭爱珍

来函照登 上班关门怎能接受监督

由“甘肃一交通局副局长上班看黄片”一事想到，基层常向机关提意见：来机关办事，办公室总是关着门，办事很困难。有人说，机关不是窗口单位，没必要开门办公。我不支持这种观点。上班关门不能说有问题，但随意性很大，有些人在办公室吃东西、玩游戏，外人根本无法知

道，有的群众来机关办事不熟悉，四处敲门，却没人接待。

笔者曾在机关工作多年，始终认为，机关为基层办实事，就应该敞开大门为群众服务，高高在上，关起门来不接触群众，怎能了解群众疾苦？开门办公比关门办公，更能接受群众的监督。

南京读者 老烟树

聚焦

消费维权都“攒”到3·15，执法部门平时都干啥？

每年的央视3·15晚会都备受关注我们看到，一方面一大批假冒伪劣商品和消费陷阱被披露，另一方面仍有一些商家的侵害消费者权益的做法，屡禁不止。这其中有不少是消费者所熟知的老面孔。拿今天央视3·15晚会曝光的典型案来说，不论是4S店“小病大修”坑车主、保健品忽悠人，还是恼人的骚扰电话、短信，都是消费者多次投诉的老问题，但年年曝光，年年如此。

我们注意到，媒体曝光后，无论是商家还是监管部门，表现也算积极，纷纷表态尽快整改或查处。这

几乎是各方达成的“默契”，只是过了3·15，这些问题不会消失。那时消费者再找相关部门投诉，恐怕就没那么容易了。这些问题成了“老大难”，原因恐怕不是不能解决，而是监管部门不想管、不作为。

消费者维权，不能仅仅寄希望于3·15，解决商家违法、商品伪劣等问题，不能都攒到3·15这一天，更不能系于一台央视晚会。因此，监管部门要拿出诚意和决心，不能总做旁观者，甘当配角。正如网友所言那样，执法部门要能接过“媒体的枪”。

消费者需要的，不是一年一度的3·15大量商品和商家被曝光，而是一年365天，所买每一件商品都有安全保障，出现问题，都能找到说理的地方。这需要政府职能部门，将监管纳入常态，一年365天天天都看成是3·15，敢向行业巨头动真刀。

2000年消费维权日的主题是“明明白白消费”，这与今年的主题“消费在阳光下”，几乎一个意思。不免让人感叹，10多年下来的3·15活动，到底改变了消费者什么？

公众更期待，每一年的消费维权活动，不再这样作重复“游戏”！

跟帖

一方佑海_194：批评、罚款后一切照旧，等下次继续。

仰望星空N蓝黑se：做做样子而已，应付场面，等风潮过了，还是那样。

一笑奈何_心若止水：唉！现在不管什么事都得等到媒体曝光，有关部门才会跟进调查？你们早干吗去了？媒体不曝光是不是你们就不管不问啊！

李全：工信部监管不力，谁来约谈工信部？

dingyuan_sn：所有的问题天天发生，每年处理就在3·15。

一网友：官商勾结怎么查，最后还不是查到临时工的头上！

林农旭：只希望天天3·15。

徐傲立：曝光了估计也没多大作用，很多都是行业普遍现象。

司小寺：报出来却不管，让人更心寒。 综合新浪网

看点

不作为才有“老问题”

江苏省委党校副教授刘青：职能部门对市场负有监管责任，但是我们发现，一些监管部门要么不作为，要么选择性执法，这两种情形对市场损害最大。每年3·15都会把消费问题集中曝光，可见职能部门缺乏应有的法治意识和日常管理，有懒政之嫌。当然也必须注意到，

职能部门不作为或者选择性执法，也可能是屈从于政府官员的意志。个别官员为谋求个人私利，往往让执法部门向问题商家网开一面。这种官商勾结的作法，到头必然损害市场秩序和消费者权益。

中央多次提到依法治国，无论是法治国家，法治政府，还是法治

社会，都要求职能部门和权力官员，确立法治意识，即法定职责必须为，法无明文不可为，对“不作为”要依法追究。只要落实了这些政策和要求，市场监管就必然得到规范，消费者权益才能得到有效保护。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

相关评论

违法企业“中枪”，能不能“倒地”是关键！

央视3·15晚会上，一批违法企业被曝光。各大网站在刊发这条新闻的时候，都不约而同地用了同一个标题“大批违法企业中枪”。关键的问题是，“中枪”的违法企业能否倒地？

此次被曝光的汽车企业回应称“是个别经销商的行为”；而为骗电话开了绿灯的运营商有的则沉默不语。这几种方式，代表了“中枪”违

法企业的整体心态。回应“是个别经销商行为”的举动，则是很多企业惯用的伎俩，是推卸自己的责任；而沉默不语则是一种处理事情的“鬼魅手段”，期待着风头过去。

这些“中枪”违法企业采用的以上手段，都是一种自我保护。如果处理事情仅仅是这样的话，我想央视的火力再猛，他们打得再准，也只能让这些违法企业“中枪”，却未必能

让他们“倒地”，如果没有严厉的惩处，“中枪”则失去了意义。

从往年3·15晚会曝光的一个个事件来看，虽然具体犯事的商家也能受到处理，问题是最终的问题并未彻底解决。要不然，央视3·15晚会也就没有年年岁岁去开枪的机会了。

这种尴尬情况的出现，是有原因的。一方面，媒体不是执法部门，他们只能让违法企业“中枪”，未必

能让其“倒地”；另一方面，很多企业虽然也“中枪”了，可是媒体的枪伤不了他们的元神，众多的执法部门其实早就在帮助他们打掩护。

我们希望，维护市场秩序不再需要“媒体开枪”，而是监管部门主动作为。遗憾的是，监管部门总是在媒体曝光后虚假地“气喘吁吁”。执法部门何时才能接过“媒体的枪”？

江苏 郭元鹏



新华社重点报刊

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkb.net

快捷微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

本报法律顾问

北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊
头版责任编辑 刘伟

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

名嘴说



“在历史的轮回中，沉淀出了人类文化的精品。”——南京白局作为非物质文化遗产，需要得到很好的保护。对此，南京电视台《东升工作室》主持人东升在节目中感叹



“食品安全问题到底怎么解决，是老百姓诚信越来越低，还是有关部门不敢监管或者监管不力？”——针对市场上食品安全存在隐患，南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中谈到



“春运期间，不光人流集中，也是各种矛盾和问题比较集中的特殊时期，而新的服务思路、新的技术手段，让旅客出行更顺畅更舒心。”——2015年春运，一些火车站推出了各种形式的便民服务，方便旅游出行。对此央视《焦点访谈》主持人劳春燕在节目如是说



“要想一辈子安心，工作就得凭良心。”——国家住房和城乡建设部日前出台规定，将工程质量责任落实到具体人员。对此，央视《晚间新闻》主持人彭坤在节目中直言

本版投稿邮箱：
liufangzhi06@163.com